校对/胡颖

排版/张玮

## -山西陵川县着力打造经济转型发展新引擎

近年来, 山西省晋城市陵川县充分利用 境内凉爽的气候条件、优越的生态环境、丰 富的中药材资源,以太行一号旅游公路建设 为契机,把康养旅游产业作为县域经济的主 导产业全力推进,精心打造休闲旅游、避暑 度假、森林体验和中医药康养等健康养生旅 游产品,建设了一批康养旅游产业示范项 目,进一步叫响了"清凉胜境,康养陵川' 品牌,促进了群众增收致富。



## 立足生态气候:发展避暑度假产业

"南京夏天的气温比陵川这边高10多度, 我们在这避暑度假,感觉像进了空调房一样, 很舒适。"每年夏天, 江苏省南京市的艾青云 都会来到陵川县王莽岭景区的昆山村避暑度 假。昆山村植被覆盖率达90%,一到夏季, 每天都有约2000名游客在此避暑、游玩,享 受惬意悠闲的美好时光。

"夏天没蚊子,伏天盖被子,呼吸负氧离 子。"陵川县境内森林覆盖率达52.07%,夏季 日间平均气温20.9℃,全天平均气温11℃, 连续7年入选"全国百佳深呼吸小城", 是理

想的避暑度假场所。

近年来,陵川县立足生态气候优势,先后 打造了营盘、锡崖沟、武家湾等类型多样、档 次互补的消夏避暑度假区。"目前,陵川县已 建成星级酒店3家、各类中档宾馆10余家、 农家民宿500余家、旅游床位2.5万多个, 2020年全县旅游接待游客370余万人次,旅 游总收入达18.6亿元。"陵川县旅游开发中心 主任王韶丽介绍, 现如今, 康养不仅成为陵 川转型发展的主引擎, 更是陵川这个曾经的 贫困县实现换道领跑、弯道超车、后发赶超 的主打牌。

陵川县还启动了国家级森林康养示范县创 建工作,实施棋子山国家森林公园保护利用建 设项目, 在原有四星级酒店棋源山庄的基础 上,建起了5000米健康养生步道、围棋博物 馆、森林科普展示园等配套设施,逐渐形成了 以山地运动、定向越野、原始探险等户外运动 为主的森林康养基地,满足了不同旅游爱好者 的需求。

## 依托药材资源: 开发中医药康养产品

这几天, 陵川县乡土人家农业综合开发有 限公司董事长许雪梅正抓紧时间组织工人生产 连翘茶。"我们公司开发的'晋之翘'连翘 茶,专业机构的检测结果显示农药残留为零, 茶多酚、儿茶素含量高,16种氨基酸指标更 是相当高。"许雪梅介绍,现在,公司已经成 功开发出了系列茶产品,年销售额突破300万

晋城海瑞生物科技有限公司是陵川县一家 通过中药材提取物开发护肤化妆系列产品的公 司。"第二届中国山西(晋城)康养产业发展

大会期间, 我们公司展出销售的中药精油皂、 面膜、牙膏等产品,受到了广大消费者的青睐 和喜爱,在短短两天之内就取得了5万多元的 销售额,并与不少客商签订订单,达成合作销 售协议。"公司总经理牛旭阳介绍说,借助康 养大会的东风,该公司不仅注册了"太行本 草"中医药康养产品商标,设计了富有陵川地 域特色和中药材元素的产品包装,还正与山西 中医药大学合作, 开发建设中药牙膏生产线。

陵川县是山西省"一县一业"中药材基地 县和中药材省级现代农业产业园。全县现有野 生中药材90多万亩,野生抚育及人工种植中 药材39.3万余亩。据不完全统计,全县中药 材品种多达521种,其中20多种在全县广泛 种植。独具特色的连翘、潞党参、黄芩、蝉 蜕、火麻仁因产量大、品质佳,被业界称为 "陵五味",在全国有较大影响力。

依托中药材品种多、种植广、产量大的资 源优势, 陵川县大力引进相关企业, 先后引进 了山西兰花太行中药材有限公司、山西国新晋 药集团有限公司、山西百草盛生物科技集团有 限公司等10多个中药龙头企业,开发生产了 连翘茶、紫苏茶、火麻油、黄芩牙膏、连翘护 手霜、黄刺玫精油、沙棘精油皂等一系列中医

在加大中医药康养产品开发的同时, 陵川 县还积极开展中药材康养基地建设, 主动与山 西中医药大学对接,在人才培养、科学研究、 产品开发等方面密切协作; 在中医药康养规划 设计、中医药康养文化宣传、中医药产品开发 和康养服务体系建设等领域进行深度合作; 在 饮食、功法、技术、文化产品等方面提供技术 服务和产品开发,有效推进"康养+中医药" 产业的发展。

## 精准把握政策: 打造特色康养示范项目

丈河村位于陵川县城西南20公里处,村内 林草覆盖率达75%以上,年平均气温12摄氏度 左右,曾获得"全国生态文化村"、"中国慢生活 休闲体验村"、"国家森林乡村"、"全国森林康养 人家"等多张国字号名片。今年,按照晋城市实 施"百村百院"工程,打造全省康养产业排头兵 的重大战略部署,陵川县牢牢把握"中国车谷" 的品牌定位,在丈河村实施了38公里赛道小环 线、游客接待中心、法式餐厅、穹顶集市等20 个重点康养项目。"我们组建了项目指挥部、工 作专班、临时党支部和党员突击队,全面服务丈 河康养特色村建设。"陵川县委副书记、项目建 设指挥部指挥长张全胜介绍说,目前,丈河康养 特色村一期工程已经基本完工, 并迎接了康养大 会嘉宾观摩, 二期工程正在稳步推进。

"这里非常凉爽,还有养生药浴,虽然树 多,但是没有蚊子,昨天晚上真是睡了一个好 觉。" 五一小长假期间,广东省汕头市的陈明俊 在大学同学的推荐下,从北京来到陵川县松庙村 康养度假。陈明俊介绍说,由于自己做传媒工作 的特殊性, 经常需要加班熬夜, 而松庙村凉爽的 气候,让他睡了一个久违的好觉。

今年以来,陵川县松庙村持续推进二期康养 项目建设,相继完成了村口河道景观提升、滑草 场、山体绿化亮化等工程,并与北京宣武医院合 作建设了睡眠障碍远程会诊系统, 利用木结构餐 厅丰富了康养食品品种, 在山顶小木屋配套建设 了9个汤药浴池,修建了登山健身步道和健身骑 行道,一个"以医助眠"、"以食助眠"、"以浴助 眠"、"以动助眠"的"睡眠小镇"初具雏形。今 年五一小长假期间, 松庙"睡眠小镇"累计接待 游客5万人次,实现收入100万元。

与松庙村一样, 今年五一小长假期间, 位于 太行一号旅游公路起点的浙水村,新推出了二八 大杠自行车、马车穿越古道等具有时代特色的体 验项目,让昔日的古村落焕发了现代活力。"五 一期间, 我们村共接待游客8万多人次, 实现收 入200多万元。"陵川县六泉乡浙水村党支部书

按照党的十九大报告提出的"健康中国"战略 和山西省委提出的"康养山西、夏养山西"战略目 标,陵川县把康养产业作为陵川"蹚新路"的"新赛 道",设立了525.34平方公里的陵川生态文化旅 游示范区,打造了一条以太行一号旅游公路为依 托,集慢行、服务、景观、信息、农田财化五大配套 系统为一体的乡村振兴经济带,梯次推进了沿线 松庙、浙水、丈河、马圈、横水、高老庄等康养特色 村建设,并举办了全国首届康养民宿论坛,邀请国 内康养民宿方面专家学者,对陵川康养民宿发展 提出意见, 进行了高起点高标准的谋划。

"陵川康养产业的总体布局是'一心牵引 带串联两区互动'。'一心牵引'是把陵川县城打 造为整个陵川康养产业的度假中心;'一带串联 是依托太行一号旅游公路在沿线打造2个庄园系 列、5个云锦系列、23个水墨系列的康养度假村; '两区互动'就是打造东部生态旅游康养示范区和 西部乡村旅游示范区。"陵川县文旅局局长郭秀军 表示,现如今,陵川县正以"清凉胜境,康养陵川" 为主题,以"一心牵引一带串联两区互动"为布局, 围绕避暑度假、观光旅游、森林体验、医药养生等 为一体的目标,积极构建以"康"为主体、"养"为特 色、"游"为纽带的多业态互补康养旅游产业链体 系和"全县域、大康养"格局,真正将陵川打造成为 全国康养产业的样板县。

文/吴艳斐

